

首届全国乡村振兴职业技能大赛举行

本领学到手 老乡稳增长

本报记者 李心萍

这头是农机、汽车发动机这类家伙，那头是手机、打光镜等流行单品……

近日，首届全国乡村振兴职业技能大赛在新疆乌鲁木齐火热进行。5.6万平方米比赛场地内，场景各不相同，选手却同样专注。

首届全国乡村振兴职业技能大赛比什么？为什么要设置这项大赛？记者进行了采访。

掀起技能学习热潮 引导农民增长本领

与其他职业技能大赛的定位不同，本次大赛突出“乡村振兴”主题。为什么要举办乡村振兴职业技能大赛？

一方面，在乡村掀起技能学习热潮。“实现乡村振兴，人才是重要支撑。”人社部职业能力建设司司长刘康说，要让农民学技能、增本领，创造浓厚的学习氛围并加以引导至关重要。在此背景下，创新性地举办全国乡村振兴职业技能大赛意义重大。

据介绍，共有23个省份开展了省级选拔赛，6000余名选手参加选拔。所有省份都组织赛前选手训练，并将其纳入职业技能提升行动。

青海代表团领队助理马富海认为，本次大赛在农业家庭户籍人员当中培养选拔一批优秀的技能人才，可以带动和鼓励更多人向技能人才迈进。“参赛选手的职业技能能够得到普遍提高，是为乡村振兴相关领域储备人力资源、为全面乡村振兴提供技能人才的保障。”

另一方面，有利于促进区域发展。本次大赛是首次在新疆举办的大型综合性国家职业技能专项赛事。“在新疆举办大赛，就是要向全国展示新疆技能人才工作成果，构筑我国边疆地区技能人才发展高地，助力边疆地区经济社会高质量发展。”刘康说。

在比赛中，各地选手切磋技艺，相互学

核心阅读

首届全国乡村振兴职业技能大赛近日在新疆乌鲁木齐举行，大赛突出“乡村振兴”主题，围绕农村实用型技能，设立砌筑工、汽车维修工、农机修理工等11个比赛项目和中式面点师表演项目，助力乡村地区掀起技能学习热潮。对获得大赛各比赛项目职工组前3名的选手，经人力资源社会保障部核准后，将授予“全国技术能手”称号。

马富海说，我们学到了养老护理、育婴等项目的先进培训理念，准备将先进的培训理念带回青海，提高当地职业技能培训的水平。

项目设置贴合需求 储备人才助力振兴

乡村振兴职业技能大赛究竟比什么？如何确定比赛项目？

乡村振兴离不开产业振兴，职业技能培训助力乡村振兴，需要围绕产业发展来进行。因此，本次大赛围绕农村实用型技能，设立砌筑工、汽车维修工、农机修理工、电工、美发师、养老护理员、育婴员、西式面点师、餐厅服务员、电子商务师、中式烹调师等11个比赛项目和中式面点师(饅头制作)表演项目。

“这里既有砌筑工、农机修理工等传统工种，也有电子商务师等新兴职业，还有养

老护理员、育婴员等热门服务业岗位。”刘康说。

来自上海的宋文官教授是大赛电子商务项目的裁判员。在他看来，电子商务在乡村振兴中扮演着越来越重要的角色，需要更多的技能人才加入，而大赛是人才培养和储备的“催化剂”。“就电子商务这一项目来说，我们的目标是把农村和边远地区的商品卖出去，再把城市里的一些商品销往农村。选拔和培养这方面的人才，非常必要。”

说到赛场内最受关注的项目，要数养老护理员和育婴员。在育婴员比赛区，选手们展示如何带着娃娃唱歌、学习爬行、练习踢腿，吸引了许多人驻足观看。据介绍，育婴员项目是让选手在不同场景下，对婴幼儿进行日常照料、护理和辅助成长，重点考核选手基本知识水平和各项育婴服务技能应用能力。

“养老护理员和育婴员都是市场需求较大、人才供给较少的热门项目，也是省市职业技能培训的重点内容。”马富海说，大赛设置的项目既贴合乡村实际，又紧贴市场需求。

从项目规则看，刘康介绍，本次大赛对接世界技能大赛制定了技术规则，同时，以相关国家职业技能标准三级(高级工)为基础，结合行业技术发展及乡村振兴领域技能人才水平实际制定了各项目技术文件。

参赛选手热情高涨 社会各界高度关注

据介绍，本次比赛分为职工组和学生组。大赛各比赛项目各组别分别设置金牌1名、银牌2名、铜牌3名。对前6名以外但排名在参赛人数1/2以上的选手颁发优胜奖。获得金、银、铜牌的选手，在现有职业资格或职业技能等级基础上晋升一级职业技能等级。此外，对获得大赛各比赛项目职工组

前3名的选手，经人力资源社会保障部核准后，将授予“全国技术能手”称号，并颁发奖章、奖牌和证书。

本次比赛共有640名选手参赛，他们来自29个省份及新疆生产建设兵团，有20个省份报名参加全部11个项目职工组和学生组的比赛。从组别看，职工组占50.5%，学生组占49.5%。

从年龄看，年龄最大的选手58岁，为西藏代表团西式面点师项目职工组选手；年龄最小的选手刚满16岁，为甘肃代表团中式烹调师项目学生组选手。在比赛中，年轻选手青春洋溢，高龄选手老当益壮。

参赛选手中，还有一对夫妻选手，妻子吕静参加了餐厅服务员的比赛，丈夫赵丙坤参加了中式烹调师比赛。夫妻俩都是中等职业教育中心的老师，都以省级选拔赛第一名的成绩获得代表内蒙古参加本次职工组比赛的资格。吕静直言，夫妻俩非常幸运，“作为职业教育的老师，我们深切感受到越来越多的年轻人愿意走技能成才之路。”

“一技在手，增收不愁。”今年19岁的浙江代表团选手李志兵，参加了汽车维修工项目的比拼。他相信，未来，技能人才会越来越受重视，得到更广阔的职业发展空间。

近年来，职业技能竞赛工作受到社会各界的高度关注。刘康介绍，下一步，人社部将坚持“完善竞赛体系”和“提升竞赛水平”两手抓，推动职业技能竞赛高质量发展。

一方面，服务党和国家各项事业发展全局，落实党中央对改革发展稳定各项工作的决策部署，围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业，支持各行各业广泛深入开展各级各类职业技能竞赛活动。

另一方面，积极采取有效措施，提升职业技能竞赛科学化、规范化、专业化水平。尽快出台职业技能竞赛管理办法，规范职业技能竞赛管理，打造职业技能竞赛专业化人才队伍，提高职业技能竞赛高质量发展水平。

民生观

国家组织集采挤掉高值医用耗材不合理的价格水分，再加上医保报销，患者享受到的实惠力度进一步加大

日前，国务院办公厅印发《“十四五”全民医疗保障规划》，明确提出到2025年各省份国家和省级集中带量采购高值医用耗材的品种要达到5类以上。就在最近，国家医保局组织开展了人工关节集中带量采购。这是继去年心脏支架之后，国家组织集采的第二个高值医用耗材。去年心脏支架从均价1.3万元降至700元左右，这次人工关节又平均降价82%。降幅之大，赢得患者赞叹：国家组织集采太给力了！

数据显示，人工关节置换手术数量每年正以20%的速度增长。一些需要置换人工关节的患者难以负担相关费用，高值医用耗材价格虚高的问题亟待解决。

国家组织集采为何能把价格砍下来？首先是因为采购量大，能够充分发挥“团购”作用。此次人工关节集中采购，就集合了全国医疗机构一年90%的用量。生产厂家明确了市场用量，回款也有了保证，在报价时就会主动把中间环节的费用砍掉。这些因素相互叠加，就能在确保质量的前提下，有效挤掉高值医用耗材不合理的价格水分。再加上医保报销，患者享受到的实惠力度进一步加大。

降价后的医用耗材质量也不会降低。据了解，此次拟中选产品都在临床常用，很多还是生产厂家的拳头产品。国家组织集采挑选的都是供应能力强的厂家，在落地执行阶段，还有信息化手段实时监测产品库存、流向等信息。拿这次中选的企业来讲，要通过“中国医保医用耗材登记系统(人工关节类)”，实时向联合采购办公室报送中选产品的库存数量、供应链流向、医疗机构入库数量等。

需要强调的是，开标只是国家组织集采工作的第一步。中标结果的落地、供应、使用，后续各环节同样重要。卫健部门要负责监督医疗机构优先选用集采中选产品，医保部门要确保医保报销支付，药监部门要做好质量监管。签了协议的生产厂家要确保产品质量过硬、供应稳定。相关部门和生产厂家齐发力，一定能让老百姓切切实实、踏踏实实享受到国家组织集采带来的实惠。

挤掉高值医用耗材的价格水分

李红梅

本版责编：商 畅 许丹阳 徐 阳

重庆江津

中等师范教育历史陈列馆建成开馆

2021年9月28日，在中国历史文化名镇、全国文化教育特色小镇——重庆市江津区白沙镇，全国首个中等师范教育历史陈列馆(简称“中师陈列馆”)正式开馆。

江津是重庆最早开展中师教育的地区。位于江津区白沙镇的原江津师范校，其前身是1904年由江津几水书院改办的县立师范传习所，是重庆市最早开办师范教育的学校，至今已累计培育了数以万计的师资，积累了独具特色而又成效卓著的中等师范教育经验。

为充分利用江津百年师范资源，挖掘和总结我国中等师范教育的历史价值和经验，传承百年中等师范教育的精神品质，在教育部、中国教育学会、重庆市教委、重庆市文化旅游委、重庆市教师教育学会的大力支持和指导下，在全国各地中等师范学校师生以及社会各界的鼎力相助下，江津区自2020年12月底开始，积极推进中师陈列馆建设工作。

为此，江津区成立了专注于中等师范教育历史文化研究的地区性非营利性学术团体——重庆市江津区中等师范教育历史研究会，迅速开展展陈大纲编写、史料藏品搜集，精心组织陈列布展施工，全力以赴开展陈列馆建设各项工作。历经270多天的紧张建设，今年9月上旬，陈列馆如期建成。重庆市文物局于9月15日批复同意中师陈列馆设立备案。



中师主题文化街区一角

中师陈列馆选址于重庆江津白沙镇的清末民初建筑“朱家洋房”，古为私塾，是重庆市级文物保护单位。陈列馆室内总布展面积约1945平方米，设有2层参观空间，一层布展面积达1108平方米，二层布展面积达837平方米。馆内设有序厅以及“百年中师薪火相传”“深耕巴渝兴教川渝”“江津师范春风化雨”“时代印记师范华章”4部分内容，全面展示我国中等师范教育百年历史。

除了实体的线下馆，“中等师范教育历史陈列馆”线上馆也同步上线。线上馆分为本馆概况、百年中师、深耕巴渝、江津师范、数据中心、时代印记、全景探馆、留言祝福8个板块。在“数据中心”板块，可以查询全国1065所中师学校的图文简介。市民可通过登录网址www.zsclg.cn，或通过“你好中师生”微信公众号浏览线上馆。

开馆当日，位于陈列馆旁的中师主题文化街区也同步开街。文化街区全长1.6公里，包含中师岁月主题景观、中师精神风貌喷绘、中师记忆文化浮雕、中师生入学报道雕塑和各类场景墙绘等20余个场景，设有10个展现中国历史文化名镇白沙古镇文化风貌的文创、手工、小吃、白酒、工艺品摊位，让游客在时光集中沉浸式感受中师教育的魅力。

下一步，江津区将继续实施推进“1121”计划，即办好1个重庆市江津区中等师范教育研究会，运营好1个“你好中师生”微信公众号，运行维护好中等师范教育历史陈列馆线上馆和线下实体店2个陈列馆，做大做强1个中师主题文旅产业，力求把中师陈列馆打造成为全市乃至全国知名的师德师风教育基地、爱国主义基地和文旅融合发展载体。

数据来源：中共重庆市江津区委宣传部



中等师范教育历史陈列馆线上馆



“你好中师生”微信公众号



中等师范教育历史陈列馆